

移民局墨拉蘭商場逮捕83名外籍人士

孟加拉人68人中國人14人印度人1人

本報訊：移民局於1月7日週三在巴西墨拉蘭商場的突擊行動中，共逮捕83名外籍人士，其中68人為孟加拉國公民。

移民局情報處處長馬納漢（Fortunato Manahan Jr.）表示，此次行動是在歷經數週監控與情報報告核實後執行，情報顯示有多名外籍人士在墨拉蘭地區從事零售業務。

除68名孟加拉國公民外，另有一名印度籍及14名中國籍人士被捕。其中81名男性與2名女性被發現從事零售買賣活動。

移民局表示，儘管部分被捕者持有有效簽證，但其中18人僅持旅遊簽證，另有6名外籍人士的簽證尚待核實。

當局指出，被捕者將被控違反移民法

及第8762號共和國法令或《零售貿易自由化法》；該法律禁止外籍人士在未獲適當授權的情況下從事零售貿易，且不論其簽證狀態如何。

當局也表示，將依據現行移民法律與程序啟動驅逐出境程序。

移民局局長維亞多（Joel Anthony

Viado）重申其對外籍人士的警告，要求其嚴格遵守逗留條件，並要求商業機構確保其員工與經營者具備完整證件與合法授權。

維亞多警告稱：「必須嚴格執行我國移民法，絕無例外。任何濫用在菲停留身份、並非法與菲律賓人生計競爭的外國人，將依法予以處置。」

菲海警與中國使館激烈交鋒 塔列拉被質疑「軍人干政」

〈上接頭版〉

他並重申，2016年南海仲裁案裁決依《聯合國海洋法公約》具最終且具拘束力的法律效力，已明確否定中國在該區域的廣泛海洋主張。

針對事件起因，塔列拉表示，菲律賓海岸警衛隊當時正依法執行一項人道任務——搜尋一名失蹤的菲律賓漁民，期間遭遇並依法挑戰中國解放軍海軍軍艦與中國海警船的非法存在。菲海岸警衛隊的行動屬於正當行使主權權利與管轄權，包括監控活動、展現存在與確保海上安全。他直言，船艦噸位大小與合法性無關，真正決定合法與否的是司法管轄權，而非武力或體量。

對於中方聲稱「一旦發現遇險漁民會提供協助」，塔列拉以過往經驗反駁，指出多名菲律賓漁民長期回報在同一水域遭中國船隻騷擾、阻擋甚至進行危險操作；上月發生在仙賓礁的事件，只是最新且具代表性的例證。他強調，即便天候惡化、且中方船隻的出現增加了不必要的風險，PCG船艦與航空器仍持續執行搜救任務，救人始終是最高優先。

在外交層面，塔列拉亦罕見公開質疑魏國的外交官專業操守，直言其公開發言充滿人身攻擊、諷刺與對抗性言辭，嚴重偏離外交溝通應有的克制與禮儀，並點名這些言論不僅針對他本人，也波及參議員邦義利南（Kiko Pangilinan）與菲武裝部隊發言人，對建設性對話毫無助益。

里登稱眾議院基礎建設委員會 將索取「卡布拉爾檔案」副本

本報訊：隨著外界對所謂的「卡布拉爾檔案」之真實性的質疑日益增加，眾議院基礎建設委員會將向公造部索取「卡布拉爾檔案」的副本。

這是根據共同主席裡登（Terry Ridon）的說法。

據稱，卡布拉爾檔案包含追加項目清單及其提案者，而根據報導，這些檔案由已故公造部副部長卡布拉爾（Catalina Cabral）經手處理。

裡登在週六的記者會上表示，他們將「必須要求」該機構向國會提供副本。

裡登告訴記者：「當然，我不確定他們將文件移交監察署前，是否已留存副本歸檔。」

裡登表示，他們也可向監察署索取副本，但指出需等待該署已完成對卡布拉爾檔案與設備的鑑證調查。

他表示：「我們將向公造部提出請求。若他們能提供文件予監察署，我認為沒有理

面對指控，魏國隨即以發表長篇回應，強調自己「當然是職業外交官」，並表示外交官的職責在於促進兩國人民相互理解與友誼、維護和平穩定、盡力避免衝突與戰爭。為此，外交官必須闡明本國政策立場、澄清事實、揭露謠言，並阻止「別有用心的人」破壞雙邊關係。

魏國反批塔列拉才是渲染緊張、誤導輿論、破壞對話的一方，並質疑其是否真正理解《維也納外交關係公約》的精神。他更進一步點出菲律賓憲法規定外交權限屬於總統領導下的外交行政機關，質問塔列拉作為軍人，公開抨擊鄰國、損害外交關係，是否已構成「軍人干政」。

在語氣最為強烈的段落中，魏國直接質疑塔列拉的職業操守，指其多年來的言論究竟是為了維護和平，還是意圖挑起衝突與戰爭。

他否認中方「說謊」的指控，要求對方提出具體證據，並反指塔列拉迴避中方提出的問題，是心虛的表現；同時批評其長期「抹黑中國」，卻無法接受中方公開闡述自身立場，屬雙重標準，缺乏對鄰國的基本尊重。

這場隔空交鋒不僅折射出南海／西菲律賓海爭議的高度敏感性，也顯示菲中關係在安全、主權與話語權層面的緊繃現實。隨著雙方官員公開用語日趨強硬，如何在主權主張、人道行動與外交克制之間取得平衡，成為外界持續關注的關鍵。

本報訊：菲律賓火山與地震研究所於1月10日週六表示，馬容火山的活動可能持續長達六個月。

卡馬拉尼烏甘(Camalaniugan)大橋全長1.4公里，週四（2026年1月8日）正式通車。這座耗資3,890萬美元、橫跨加牙湍河的大橋預計將刺激北部各省的經濟成長。

火山與地震研究所表示 馬容火山活動可能持續半年

本報訊：菲律賓火山與地震研究所於1月10日週六表示，馬容火山的活動可能持續長達六個月。

菲律賓火山與地震研究所所長巴科爾科（Teresito Bacolcol）在DZMM Teleradyo電台節目中表示：「若參考2023年的模式，此次活動可能持續六個月。因為在2023年，馬容火山的活動歷經六個月才平息。」

巴科爾科將馬容火山近期的不穩定稱為「安靜噴發」，並將其比擬為2023年6月的溢流式噴發，當時這座完美錐形火山持續噴出火山灰與有毒氣體。

當時，約有2萬名居民從六公里永久危險區撤離。

然而，與2023年不同，馬容火山今年尚未出現熔岩流。

巴科爾科說：「但2023年發生的是，數日後便觀測到熔岩流。事實上，在其活動結束前，熔岩流長度僅約超過三公里。目前我們尚未觀測到此現象。」

菲律賓火山與地震研究所先前強調，較強的火山不穩定狀態持續時間，比較弱的不穩定狀態更短。

該機構表示，馬容火山2018年的爆發性噴發持續了兩個月，而2000年的噴發只持續了兩週。

2000年的不穩定狀態曾達到五級警戒，

當時危險區擴展至火山口八公里半徑範圍內。

仍沒有調升至四級警戒的跡象

所長表示，菲律賓火山與地震研究所尚未監測到馬容火山有足夠加劇的參數來調升警戒至第四級；第四級警戒的標準包括火山碎屑密度流發生次數增加、出現熔岩噴泉與熔岩流，以及火山地震更為頻繁。

他澄清，目前在馬容火山觀測到的紅色熔岩狀噴出物並非熔岩流，而是火山碎屑密度流與落石；這些現象在白天呈現白色，但在夜間顯現紅色。

他說：「目前尚未出現熔岩流。熔岩仍停留在火山口內。因此，我們仍未見到像先前那樣的流動現象。」

他表示，截至目前，六公里永久危險區內已有3,000名居民撤離，但部分居民因生計等各種原因仍留在家中。

所長指出，許多居民在馬容火山活動前已被遷移，這減少了需要疏散的居民數量。

菲律賓火山與地震研究所尚未發佈火山泥流警報，但提醒火山周邊居民無需等待該機構與菲氣象局的警報，一旦出現持續強降雨應立即撤離。

居住於六公里永久危險區外、但靠近火山山坡河流的居民也被建議撤離，因火山泥流也可能流經該區域。

總統府強調被革職蒙高上校 將遵循正當程序承擔責任

本報訊：陸軍訓練司令部蒙高上校（Audie Mongao）因據稱在社交媒體宣佈撤回對總統小馬科斯的支持而被解除職務。總統府表示，他將獲得正當程序的對待。

小馬科斯作為總統，是菲武裝部隊的統帥。

總統府新聞官員卡斯特洛律師（Claire Castro）於1月9日週五表示：「總統正密切關注此事。須根據證據處理任何應承擔責任者。必須遵循正當程序，並依法執行。」

蒙高因據稱在新年假期期間發送的訊息，已被解除陸軍訓練司令部訓練支援團的職務。

菲律賓陸軍於週五表示，他目前處於「附編／未指派狀態狀態，以便讓訓練司令部進行徹底調查」。

陸軍訓練司令部司令羅吉科少將（Michael Logico）表示，針對蒙高的調查已經展開。

公眾對防洪工程腐敗的憤怒，導致部分人士呼籲軍警部門撤回對小馬科斯的支持。

本週稍早，當局逮捕了退役將軍波奎茲，因其涉嫌煽動叛亂，呼籲軍隊挺身反對小馬科斯。菲武裝部隊與菲國警已駁回，並強調軍警部門的非政治性立場。

卡斯特洛： 總統將以處理防洪工程方式 對待任何對莎拉新彈劾指控

本報訊：總統府新聞辦公室副部長卡斯特洛（Claire Castro）表示，總統小馬科斯將以處理防洪工程調查的相同方式，對待任何針對副總統莎拉·杜特地的新彈劾指控。

卡斯特洛指出，隨著一年禁令將於2月6日屆滿，小馬科斯正就可能在下月由愛國政團提出的新彈劾動議作出回應。

她於1月10日週六接受ABS-CBN新聞採訪時表示：「他表示，我們將以處理防洪工程弊案的討論與調查的相同方式，對待任何針對莎拉副總統的彈劾指控。」

當被問及此話的含義時，她回應：「該承擔責任者就須擔責。這是總統的表述。」

她補充：「若他們掌握證據，並希望追究應負責者的責任，他們可以這樣做，總統不會對此加以阻攔。」

卡斯特洛強調，總統不會以任何方式干預，並將支持經由正當程序產生的任何結果。她表示：「總統不會就此進行遊說。他們將讓應有的程序自然推進，並將支持符合法律與程序所產生的任何結果，總統會予以支持。」

當被問及針對副總統的新彈劾議是否仍具份量時，她表示，這取決於國會如何處理。

卡斯特洛表示：「他們將提出自己的指控，如果指控內容確鑿，那麼就取決於他們能提供什麼證據，以及程序如何推進。我們且拭目以待，因為有部分參議員尚未閱讀彈劾指控內容，卻已想立即駁回此案。」

卡斯特洛希望，將審理針對杜特地的潛在新彈劾案的立法者能牢記公眾利益。

她說：「但願審理此案的立法者能考量公眾的利益，而非其個人崇拜對象的利益。」

參議員艾米·馬科斯早前表示，她確信將有另一項針對副總統的彈劾案被提出，並重申其懷疑——據稱2026年國家預算中的政治分肥用於換取對彈劾案的支持。

國會兩院部分議員反駁了艾米的說法，稱其「毫無根據」且「不公平」。

去年12月，杜特地曾指稱，針對她的新彈劾指控可能在2026年國家預算通過前夕，被用作與立法者進行「討價還價的籌碼」。

遭解職菲陸軍上校 將獲正當程序保障

本報訊：馬拉干鄧宮週五表示，針對菲陸軍立即解職一名據稱撤回對小馬科斯總統支持的上校之舉，將遵循正當程序處理。

總統府新聞發言人卡斯特羅（Claire Castro）表示：「總統正在聆聽與觀察。若有人需承擔責任，將依據證據。正當程序將被遵循，並依法辦理。」

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

新裝修廠房
位於Balut, San Rafael
或印紗衫廠
適合倉庫
有意者請到
洽談
6916786, 0917-5584477.

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出自白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。
此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。
電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688